ГУРЎЊИ ТАТБИКИ ЛОИЊАЊОИ СОХТМОНИ ИНШООТИ ЭНЕРГЕТИКИИ НАЗДИ ПРЕЗИДЕНТИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН



PROJECT MANAGEMENT GROUP FOR ENERGY FACILITIES CONSTRUCTION UNDER THE PRESIDENT OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

734064, ш. Душанбе, кӯчаи Шамсӣ 5/1, ошёнаи 6, 5/1 Shamsi str., 6 th floor, 734064, Dushanbe Факс/Fax: (+99237) 2357416, Тел/Tel: 2357417, E-mail: <u>grpsgs@gmail.com</u>, сомона: <u>www.energyprojects.ti</u>

Протокол консультаций по ОВОСС, ПДП2 и ПВСС 2.

Встреча по вопросам распространения информации в гражданском обществе.

Дата проведения: 11 сентября 2025 года

Место проведения: офис ДЗЗ, г. Душанбе

Председатель: Бахтиёр Бегмурадов

Участники встречи (в зале):

Грасиела Санчес Мартинес - Старший специалист по социальному развитию, ВБ

Маманбек Реимов – Специалист по социальному развитию, ВБ

Убайдулло Хидоят – Специалист по охране окружающей среды, ВБ

Рустам Саидзода – Заместитель директора, ДЗЗ

Аюб Файзуллозода – Специалист по социальному развитию, ДЗЗ

Мавлюда Мамадатоева – Специалист по социальному развитию, ГРПСЭС

Зарина Уракова – Специалист по гендерным вопросам, ГРПСЭС

Санавбар Шерова – Специалист по связям с общественностью, ГРПСЭС

Фарход Улугов – Специалист по охране окружающей среды, ГРПСЭС

Сарбоз Мусулмонкулов – Старший переводчик, ГРПСЭС

Ораз Рахматуллоев – Координатор проектов, НСИФТ

Сановбар Хакимова - Специалист по социальному развитию, НСИФТ

Манижа Курбонова – Журналист/Гражданский активист

Камолидин Сирожидинов – Независимый эксперт

Юрий Скочилов – Директор ОО "Молодежный экологический центр"

Джура Бобоев – член ОО "Ассоциации энергетиков Таджикистана

Рафика Мусоева – председатель ОО "Ассоциация энергетиков Таджикистана"

Бахром Сирожев – член ОО "Ассоциация энергетиков Таджикистана"

Голиб Увайдуллозода – член ОО" Ассоциация энергетиков Таджикистана"

Каибов Лоик – член ОО "Ассоциация энергетиков Таджикистана"

Сироджиддин Олимов– Начальник управления по миграции и социальным вопросам, Минтруд РТ

Мархабо Абдуллаева- ОО «Ассоциация страховщиков Таджикистана"

Хол Хайитов – ОО "СО Мехнатчи"

Нигматов Джахонгир – консультант ОО "Ассоциация энергетиков Таджикистана"

Саъди Хайдар- специалист по социальному развитию

Дилафруз Зоирова – Специалист по связям с общественностью

Онлайн: Александр Колотов, Директор НПО "Коалиция Реки без Границ"

Евгений Симонов, Международный координатор НПО "Коалиция Реки без Границ"

Чинара Айдибаева, Директор ОФ "Наш Век"

Шахло Абдунабизода, Директор ОО «Джахон»

Мавлон Хокимализода, Директор Филиала Исполкома Межгосударственный фонд спасения Арала (МФСА) в Республике Таджикистан

Повестка дня

Презентация ОВОСС, ПДП2 и ПВСС2

Вопросы и комментарии представителей общественности

Заключительное слово и договорённости по дальнейшим действиям

Ход заседания

Вступительное слово

Председатель г-н Б. Бегмурадов открыл заседание, поблагодарил участников и отметил, что обсуждение будет посвящено экологическим и социальным вопросам, связанным с реализацией проекта Рогунской ГЭС и представленным в обсуждаемых документах проекта. Также г-н Б. Бегмурадов представил представителей ВБ, ДЗЗ, а также попросил всех выступающих представляться в будущем.

Презентация ОВОСС

С презентацией обновленного ОВОСС выступила г-жа Санавбар Шерова, специалист по связям с общественностью.

Отчёт включает:

Том 1 – Наиболее значимые потенциальные воздействия;

Том 2 – Девять технических приложений;

Том 3 – План управления экологическими и социальными вопросами.

Презентация ПДП2 и ПВСС2

С презентацией выступил г-н Аюб Файзуллозода, специалист ДЗЗ по социальным вопросам

Презентация ПВСС (Проект повышения социально-экономической устойчивости)

С презентацией выступила г-жа Сановбар Хакимова, специалист по социальному развитию НСИФ Таджикистана

Вопросы и комментарии

Директор коалиции «Реки без границ» Александр Колотов выступил с рядом комментариев, а именно относительно сроков подачи комментариев, проведения отдельных консультаций по ПДП и ключевым вопросам ОВОСС, касательно повестки консультаций, а также по количеству времени, отведенное для обсуждения документов. И последний вопрос относительно освещения документов веб сайтом ВБ и Рогунской ГЭС, а

именно указано о том, что документы не предоставлены на веб сайте Всемирного Банка в полном объеме

Ответ г-на Бегмурадова: Попросил в письменном виде предоставить все вопросы и комментарии для дальнейшего рассмотрения. Относительно сроков было указано на то, что документы ОВОСС были размещены 9 августа, за месяц до консультаций, и что этого было достаточно для приготовления комментариев и вопросов относительно ЭС инструментов, а также было отмечено, что ЭС инструменты являются «живым» документом и все конструктивные комментарии, полученные даже после крайнего срока будут учтены и внедрены в ЭС инструменты.

Г-н Камолидин Сирожидинов местный эксперт и представитель гражданского общества: задал 3 вопроса относительно всех презентаций (по 1 вопросу на каждую презентацию). 1 вопрос относительно ПЗ «Трактебель» и что не было ни слова сказано о КУП, а именно в каком состоянии находится процесс отбора КУП.

Ответ на 1 вопрос г-н Б. Бегмурадов: Отмечено, что тендер по отбору КУП находится в процессе завершения и к концу года будет объявлен финалист отбора. КУП сможет полностью приступить к работе только к лету следующего года, как только нынешний ПЗ в течении 6 месяцев передаст все полномочия и информацию относительно проекта будущему КУП.

Следующий вопрос касался перевозок личного имущества переселенцев (формы оплаты для переселенцев, учитывается ли при компенсации объем груза переселенца, а также организация перевозок личного имущества)

Ответ г-на Саидзода Рустама, заместителя директора ДЗЗ: Отметил, что деятельность по переселению осуществляются на основании распорядка ДЗЗ, а именно на тендерной основе путем выбора подрядчика по предоставлению услуг по перевозке личного имущества переселенцев.

Следующий комментарий относительно НСИФТ: Отмечено, что дата организации была указана неправильно, а именно должно быть февраль 1997 года. И вопрос касательно борьбы и предотвращения коррупции в презентации, т.е. как ведется борьба с коррупцией процессе деятельности проектов НСИФТ.

Ответ г-на Ораза Рахматуллаева, координатора проекта НСИФТ: Выборка осуществляется инклюзивным методом, а именно общественность сама выбирает что строить. Другой момент в проекте предусмотрен социальный аудит: в начале, в середине и в конце проекта. Также отмечено, что во всех селах присутствует местная комиссия, состоящая из местных представителей.

Вопрос г-на Джура Бобоева, член Ассоциации Энергетиков РТ: нет рабочих мест в переселенных поселках и нехватка учителей в школах.

Ответ г-на Саидзода: Инфраструктура во всех поселках построена, а также Минтруд проводит на регулярной основе проводит ярмарки по трудоустройству.

Дополнение представителя Минтруда: Подтвердил информацию о проведение ярмарок и предоставление возможностей по трудоустройству в переселенных местах.

Дополнение г-на Бегмурадова: завершение строительства Рогунской ГЭС позволит создать новые рабочие места и обеспечит долгосрочный рост экономики республики.

Дополнение от г-на Увайдуллозода Голиб, представитель Ассоциации энергетиков РТ: подтвердил трудности с трудоустройством на данный момент в республике, а также отметил, что после достройки Рогунской ГЭС многие проблемы с трудоустройством населения отпадут сами собой, так как нехватка энергии ограничивает рост экономики республики.

Вопрос и комментарий от г-жи Мусовой Р, председателя Ассоциации энергетиков РТ: Кто оценивает из ответственных по переселению, развитие возможностей переселенцев, а именно эйфория развития переселенцев начинает спадать. (доступ к электроэнергии, школам, жилищным условиям и т. д.). Сколько женщин из переселенных работают и сколько из них обучаются? Есть какие-то выгоды для переселенцев по завершению строительства Рогунской ГЭС?

Ответ г-на Аюба Файзуллозода: Ответ на первый вопрос, после реструктуризации ДЗЗ отдел мониторинга при ДЗЗ проводит мониторинг деятельности ДЗЗ, а также на местах представлены представительства ДЗЗ, которые занимаются всеми насущными проблемами, а таже вопросами ГН.

Комментарий от г-жи Мусоевой: интересуют цифры, конкретные цифры обучающихся, совместные деятельность по Минтруду, а именно вопросы касательно пост-переселенная деятельность для переселенцев.

Ответ г-на Бегмурадова: Все цифры будут предоставлены в письменном виде, так как такие данные на данной встрече не имеются. Также сообщил, что нанята международная компания «Инсуко» для независимого мониторинга за деятельностью по переселению.

Вопрос от Евгения Симонова, международный координатор коалиции «Реки без границ»: План ПДП2 не полный, имеются только фрагменты деятельности (какая деятельность, где и что и на каком этапе не ясна). Или касательно документов по ОВОСС «Трансграничное кумулятивное воздействие» было отмечено, что сама глава отсутствует, а есть только приложение. Также существует ссылка на оценку базовой ситуации и не содержит никакой конкретики и состоит из 3.5 страниц. Отсутствует отражение всей предыдущей переписки и комментариев из прошлых консультаций. Вся деятельность по изменению климата не отражены в данном ОВОСС. В 3 томе не имеется оглавления (т.е. неудобно ориентироваться по документу). Цифры по всем документам разнятся, например по времени затопления, по времени окончания строительства и по выработки электроэнергии. (17000МВт в обновлённом ОВОСС и 14000 МВт в ОВОСС от 2014 ода). Также информация в обновленном ОВОСС не отражают таблицы (видимо матрицы комментариев), которые отражают какие предложения поступили и как они отражены в обновленном ОВОСС.

Ответ г-на Бегмурадова: попросил прислать все комментарии в письменной форме. И также отметил, что от коалиции не было прислано никаких 15 комментариев по прошлым консультациям, были только жалобы в банки, но не в адрес ГРП, не касающиеся содержания ОВОСС.

Вопрос г-жи Абдуллаевой Мархабо, представитель Ассоциации страховщиков РТ: Застраховано ли имущество переселенцев при транспортировке от несчастных случаев и пожаров.

Ответ г-на Саидзода: Компания ответственная за транспортировку личного имущества переселенцев отвечает за сохранность и целостность имущества переселенцев при их транспортировке.

Дополнение г-на Бегмурадова: было бы неплохо страховать имущество, но это дело добровольное.

Дополнение г-на Файзуллозода: имеется протокол, предусматривающий полную ответственность компаний по транспортировки личного имущества переселенцев за целостность и сохранность личных веще переселенцев.

Вопрос г-на Скочилова, руководитель МЭЦ: Вопрос касательно биоразнообразия. «Тигровая балка» отмечена как ценный объект, но в документе не предусматриваются какие-либо меры по смягчению воздействия на объект. Почему не предусматриваются мероприятия для «Тигровой балки». А также было отмечено, что МЭЦ не занимается саксаулом, на самом деле МЭЦ занимается пойменными лесами.

Ответ г-на Бегмурадова: Мы обязательно донесем до сведения наших консультантов, что МЭЦ не занимается саксаулом. Также отметил, что воздействие проекта Рогунской ГЭС не распространяется дальше Нурекской ГЭС. Дополнительно сообщил, что в концепции «Без чистых потерь» рассматривался вариант принятия мер для «Тигровой балки», но был выбран другой вариант, а именно восстановление можжевеловых лесов. Вопрос относительно природоохранных мер в «Тигровой балке» должен быть поднят на других форумах, возможно в виде отдельного проекта.

Комментарий г-на Сирожева Бахрома, представитель Ассоциации энергетиков РТ: Всемирный банк не финансирует весь проект Рогунской ГЭС, он только организовывает предоставление финансирование другими финансовыми институтами. Второй момент относительно выработки электроэнергии, она составляет в среднем 14,4 ГВт и зависит от притока и разнится до 1.2 ГВт. Надо еще учесть, что из-за Рогуна произойдет увеличение выработки нижестоящими ГЭС каскада. И третий момент относительно «Тигровой Балки», воздействие проекта ограничено до Нурекской ГЭС.

Комментарий г-на Сирожидинова: выразил благодарность всем консультантам задействованных в проведении исследования. Была проведена очень кропотливая и всесторонняя работа в обновленном ОВОСС, предоставленном в августе этого года. Например, приведены данные по кумулятивным воздействиям, селевым воздействиям «Оби Шур» и т. д. Но есть одна проблема по привлечению кадров, а именно, где найти более 300 специалистов по ЭС стандартам. Поэтому предлагаю выделить финансирование ВБ и разработать программу для подготовки и переподготовке ЭС специалистов. Такая программа очень важна, так как со вступлением в силу финансирования мы столкнемся с нехваткой специалистов при реализации проекта. Еще один вопрос касательно просьбы сотрудников организации «Реки без границ» продлить сроки для предоставления комментариев, так как очень много информации и продлить официально предоставление комментариев до 1 октября текущего года.

Ответ г -на Бегмурадова: поблагодарил за комментарий. Относительно кадров, согласен, что такая проблема существует и ваши комментарии очень ценны. Возможно даже ваше предложение будет принято во внимание. Также отметил, что в рамках проекта будет нанят КУП, и основная тяжесть привлечения специалистов ляжет на плечи данной организации. Относительно второй части вашего комментария, еще раз напоминаю вам, что данный документ является «живым» и все конструктивные комментарии и замечания будут учтены даже после окончания сроков подачи.

Г-н Сирожидинов отметил, что международные консультанты не будут учитывать комментарии после окончания их контракта и то, что вы уверяете нас о том, что комментарии будут учтены в будущем это ваше личное мнение и мнение ГРП. Данный вопрос должен быть обсужден с представителями ВБ и международными консультантами.

Дополнение г-на Файзуллозода: Все комментарии собираются с 2023 года и данный OBOCC учитывает все прошлые комментарии.

Комментрий г-жи Мусоевой: Проект это национальный, все те кто задействован в реализацю данного проекта будут введены в зал славы строительства Рогунской ГЭС. Также проект Рогунской ГЭС продлит жизнь Нурекской ГЭС на сто лет. И этот проект очень важен для страны, а также отменено производство экологически чистой электроэнергии, создание новых рабочих мест не только в республике, но и те страны куда она экспортируется. И очень важный момент, что население получит бесперебойный доступ к электроэнергии. Преимуществ от проекта, конечно, гораздо больше. Также отмечено, что переселенцы получают совершенно новый и качественный уровень жизнедеятельности, что также является положительное воздействие от проекта. Были усилены: безопасность плотины, экологические вопросы и т.д. Благодарность была выражена ВБ с внедрением ЭС стандартов, так как это дает внедрять новые технологии и это во благо нашей страны и общества. Также была выражена поддержка с комментариями по поводу подготовки и переподготовке специалистов в ЭС стандартам. Было бы очень неплохо проводить такие консультации как минимум один раз в квартал, для обсуждения насущных проблем и обеспечения прозрачности. Например, сколько энергии продано, по каким тарифам, куда эит деньги ушли, сколько женщин обучено, сколько трудоустроено и т. д. Участие гражданского общества должно учувствовать во всех этапах развития Рогунской ГЭС.

Вопрос от участника по имени Чинара Айдибаева, представитель общественного фонда «Наш век»: Риски касательно землетрясения, а именно последствия землетрясения. В документе рассматриваются только риски повреждения самой дамбы и зданий переселенцев, без широкого влияния и каскадного эффекта. Например, землетрясении может вызвать опосредованные оползни, привести к переливам при неисправном водосбросе, вызвать техногенные аварии, обрушение тоннелей и инфраструктуры линий электропередач. И второй вопрос касательно компьютерного моделирования, которое обсуждалось на прошлых консультациях, готово ли данное моделирование и где это можно посмотреть?

Ответ г-на Бегмурадова: Вопрос очень важный. Проект Рогунской ГЭС находится в сейсмической зоне и по настоятельной просьбе Панели независимых экспертов по безопасности плотин было проведено исследование. Точнее такое исследование было проведено 2011 году и данное исследование обновляет его. У нас имеется ваша электронная почта и в будущем мы могли бы выслать вам более подробный ответ, если это приемлемо для вас.

Далее в заключении встречи г-н Бегмурадов попросил представителей ВБ высказаться, если у них есть вопросы и комментарии.

Г-н Убайдулло Хидоят: Никаких комментариев не имею, но скорее всего г-н Магед и остальные консультанты просмотрят видео данных консультаций и дадут свои комментарии. Спасибо.

По завершению встречи г-н Бегмурадов поблагодарил всех участников и еще раз напомнил о письменных комментариях, которые нужно будет выслать.

В ходе заседания, в связи с возникшими техническими неполадками, часть вопросов была направлена участниками через чат.

Указанные вопросы представлены в таблице ниже, а скриншот переписки в чате прилагается к настоящему протоколу в качестве приложения.

Ответы на вопросы, заданные в чате, содержатся в соответствующих разделах обсуждения выше по тексту протокола.

Скриншот чата

